

**Homo  
Digitalis**

Παράλου 12, 118 54 Αθήνα  
info@homodigitalis.gr

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

Αριθμ. Πρωτ.: 4476  
Ημερομ. 23/10/2018

Αθήνα, 23.10.2018

## ΑΝΑΦΟΡΑ

Των:

Ελπίδα Βαμβακά, Δικηγόρος, Πρόεδρος της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα,  
Κωνσταντίνος Πρατικάκης, Δικηγόρος, Αντιπρόεδρος της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα,  
Κωνσταντίνος Κακαβούλης, Δικηγόρος, Ταμίας της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα,  
Ελευθέριος Χελιουδάκης, Νομικός Ερευνητής, Γραμματέας της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα,  
Εμμανουήλ Παπαδάκης, Δικηγόρος, Μέλος Δ.Σ. της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα,  
Στέφανος Βιτωράτος, Νομικός Ερευνητής, Αναπληρωματικό Μέλος Δ.Σ. της Homo Digitalis Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Παράλου 12, 11854 Αθήνα

Προς:

1. τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ. Νικόλαο Βούτση,
2. τον Α' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Αναστάσιο Κουράκη,
3. τον Β' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Γεώργιο Βαρεμένο,
4. την Γ' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>α</sup> Αναστασία Χριστοδουλοπούλου,
5. τον Δ' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Νικήτα Κακλαμάνη,
6. τον Ε' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Δημήτριο Κρεμαστινό,
7. τον ΣΤ' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Γεώργιο Λαμπρούλη,
8. τον Ζ' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Σπυρίδωνα Λυκούδη,
9. τον Η' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Δημήτριο Καμμένο,
10. τον Θ' Αντιπρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, κ<sup>ο</sup> Μάριο Γεωργιάδη,

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων,  
Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι Αντιπρόεδροι της Βουλής των Ελλήνων,

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 125 (Κεφάλαιο Β. Αναφορές) του Κανονισμού της Βουλής οι πολίτες, μεμονωμένα ή συλλογικά, μπορούν να απευθύνουν εγγράφως και επωνύμως παράπονα ή αιτήματα στη Βουλή (αναφορά), τα οποία συντάσσουν οι ίδιοι και παραδίδονται στο Πρόεδρο της Βουλής. Οι Βουλευτές

που επιθυμούν να υιοθετήσουν αναφορά, την προσυπογράφουν κατά την κατάθεσή της ή το δηλώνουν κατά την ανακοίνωση της στη Βουλή. Ο Υπουργός στον οποίο θα διαβιβαστεί η αναφορά οφείλει μέσα σε είκοσι πέντε (25) ημέρες από την κατάθεσή της να απαντήσει στη Βουλή με ταυτόχρονη κοινοποίηση στους Βουλευτές που την είχαν υιοθετήσει και σε αυτόν που την υπέβαλε. Εάν ο Υπουργός δεν απαντήσει ή απαντήσει εκπροθέσμως, η αναφορά μπορεί να συζητηθεί κατά τη διαδικασία των Επίκαιρων Ερωτήσεων.

Συγκεκριμένα, οι διατάξεις του εν λόγω άρθρου ορίζουν ότι «1. Καθένας ή πολλοί μαζί έχουν το δικαίωμα να απευθύνουν στη Βουλή γραπτές αναφορές, που περιέχουν αιτήματα ή παράπονα. Οι αναφορές παρουσιάζονται από Βουλευτή ή παραδίδονται στον Πρόεδρο. 2. Οι αναφορές πρέπει να περιέχουν το ονοματεπώνυμο, την ιδιότητα και την διεύθυνση εκείνων που τις υπογράφουν. 3. Οι Βουλευτές που επιθυμούν να υιοθετήσουν αναφορά την προσυπογράφουν κατά την κατάθεσή της ή το δηλώνουν κατά την ανακοίνωσή της στη Βουλή... 5. Ο Υπουργός στον οποίο διαβιβάζεται η αναφορά οφείλει μέσα σε είκοσι πέντε ημέρες από την κατάθεσή της να απαντήσει στη Βουλή με ταυτόχρονη κοινοποίηση στους Βουλευτές που την είχαν υιοθετήσει και σ' αυτόν που την υπέβαλε. Στις περιπτώσεις της παρ. 3, αν ο Υπουργός δεν απαντήσει ή απαντήσει εκπροθέσμως, η αναφορά μπορεί να συζητηθεί κατά τη διαδικασία των άρθρων 129 και επόμενα του Κανονισμού.»

Ως πολίτες της Ελλάδας, και ως μέλη της «Homo Digitalis», η οποία αποτελεί την πρώτη και μοναδική μέχρι στιγμής ελληνική Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, η οποία έχει ως σκοπό την προαγωγή και προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών στον τομέα της τεχνολογίας και της κοινωνίας της πληροφορίας στην Ελλάδα, καταθέτουμε την παρούσα αναφορά στον κύριο Πρόεδρο της Βουλής και στις κυρίες και κυρίους Αντιπροέδρους της Βουλής, και τους καλούμε να τη διαβιβάσουν σε όποιον Υπουργό κρίνουν αρμόδιο να απαντήσει στα αιτήματά μας.

Όπως γνωρίζετε, σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τα Κράτη Μέλη βρίσκονται σε περίοδο διαπραγματεύσεων για την αναδιαμόρφωση της κρατούσας νομοθεσίας (Οδηγία 2002/58/ΕΚ) αναφορικά με την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών.

Με την παρούσα αναφορά μας θα θέλαμε να απευθύνουμε τα εξής ερωτήματα σχετικά με τη στάση της Ελλάδας κατά την διενέργεια των διαπραγματεύσεων αυτών:

1. Δεδομένης της βαρύνουσας σημασίας που έχουν οι αρχές της «προστασίας της ιδιωτικής ζωής ήδη από τον σχεδιασμό» και της «προστασίας της ιδιωτικής ζωής εκ κατασκευής» για την διασφάλιση της ακεραιότητας και της εμπιστευτικότητας των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, υποστηρίζει η Ελληνική Κυβέρνηση την υιοθέτηση των εν λόγω αρχών στο κείμενο του προτεινόμενου Ευρωπαϊκού Κανονισμού για την προστασία της ιδιωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες;

2. Δεδομένων των σημαντικών αποφάσεων που έλαβε το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τη διατήρηση δεδομένων που παράγονται ή υποβάλλονται σε επεξεργασία σε συνάρτηση με την παροχή διαθεσίμων στο κοινό

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών (ΔΕΕ, Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-293/12 και C-594/12, Digital Rights Ireland και άλλοι, 8 Απριλίου 2014, και ΔΕΕ, Συνεκδικασθείσες υποθέσεις C-203/15 και C-698/15, Tele2 Sverige AB κατά Post- och telestyrelsen και Υπουργός Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου κατά Tom Watson και άλλων, 21 Δεκεμβρίου 2016), εγγυάται η Ελληνική Κυβέρνηση ότι θα αντιτεθεί σε οποιαδήποτε πρόταση αναδιαμόρφωσης του κειμένου του προτεινόμενου Ευρωπαϊκού Κανονισμού, η οποία θα αποκλίνει από τις αποφάσεις αυτές;

3. Δεδομένης της ανάγκης ύπαρξης ενός ενιαίου νομοθετικού πλαισίου το οποίο θα ρυθμίζει με σαφήνεια την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, θεωρεί η Ελληνική Κυβέρνηση ότι η δημιουργία δύο διαφορετικών και αντιπαρατιθέμενων νομοθετικών πλαισίων για επικοινωνίες, ήτοι ενός πρώτου, το οποίο θα ρυθμίζει επικοινωνίες υπό καθεστώς διαβίβασης, και ενός δεύτερου, το οποίο θα ρυθμίζει επικοινωνίες αποθηκευμένες στις εγκαταστάσεις των παρόχων υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, αποτελεί ορθή προσέγγιση των νομικών ζητημάτων που ανακύπτουν;

4. Τέλος, δεδομένης της ανάγκης ύπαρξης ειδικού νομικού καθεστώτος που θα ενισχύει τις διατάξεις του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων και θα παρέχει αυξημένη προστασία αναφορικά με την επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, εγγυάται η Ελληνική Κυβέρνηση ότι θα υποστηρίξει την ταχεία οριστικοποίηση του προς διαπραγμάτευση κειμένου του προτεινόμενου Ευρωπαϊκού Κανονισμού για την προστασία της ιδιωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες;

Με εκτίμηση,

Ελπίδα Βαμβακά



Κωνσταντίνος Κακαβούλης




Στέφανος Βιτωράτος



Κωνσταντίνος Πρατικάκης



Ελευθέριος Χελιουδάκης



Εμμανουήλ Παπαδάκης



**Homo Digitalis**  
**Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία**  
**Παράλου 12 Αθήνα τ.κ. 11854**  
**Α.Φ.Μ. 997028505- ΔΟΥ: ΣΤ Αθηνών**  
**info@homodigitalis.gr**